



在巴勒斯坦人的激烈抗议和多个国家的谴责声中,美国驻以色列使馆5月14日正式在耶路撒冷开馆。当天,巴勒斯坦民众在巴各地举行大规模游行示威并与以军发生冲突。据巴卫生部15日凌晨公布的数字显示,此次冲突已造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。

在加沙城以东的加沙地带与以色列边境,巴勒斯坦民众参加示威活动。

A 场馆内

特朗普派女儿出席

数百名官员参加了当天的美国新使馆开馆仪式。美国副国务卿沙利文率领美方代表团出席仪式,其中包括美国总统特朗普的女儿伊万卡和她的丈夫库什纳以及美财政部长姆努钦。



特朗普通过视频发表致辞称,美国驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷是一件早就该做的事。他宣称,美国仍“致力于促成(以色列和巴勒斯坦之间的)持久和平协议”。以色列总理内塔尼亚胡在仪式上对特朗普“遵守承诺”表示感谢。

特朗普作出迁馆决定后,巴勒斯坦拒绝美国继续斡旋巴以和平进程,转而寻求一个双边调解机制。但美方坚称,还在为和平进程“努力”。

共和党籍资深联邦参议员林赛·格雷厄姆出席了美国使馆开馆仪式。他先前接受美国哥伦比亚广播公司《面向全国》节目采访时被问及“两国方案”是否已死,回答:“没有,因为它不能死。”

“两国方案”主张依据1967年第三次中东战争爆发前的边界建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国,与以色列和平共处,因而获得国际社会普遍认可。

美国驻以大使戴维·弗里德曼寄望于“时间”。弗里德曼说,“随着时间推移”,国际舆论对美国迁馆的看法会有所改变,因为“美国会继续带去和平。”

捧场者不到一半

据以媒报道,以色列外交部向86个驻以外交使团发出了出席开馆仪式的邀请,但确认出席的只有33个,不到一半。

危地马拉、巴拉圭驻以外交使团确认14日出席开馆仪式。这两个国家先前决定本月晚些时候效仿美国,把大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。

欧洲联盟28个成员国中,匈牙利、罗马尼亚、捷克和奥地利4国派代表出席。

B 场馆外

多名巴勒斯坦人冲突中死亡

巴勒斯坦民众14日在巴多地举行游行示威,抗议美国驻以色列使馆当天在耶路撒冷正式开馆。

当天约有4万名巴勒斯坦人在加沙地带与以色列交界地区举行抗议示威并与以军发生冲突。新华社记者当天在冲突现场看到,一些示威者焚烧轮胎,现场升起滚滚浓烟。示威人群还向以军方面投掷石块。驻守边境的以色列士兵发射催泪瓦斯并实弹射击。

巴卫生部15日凌晨公布的数字显示,此次冲突已造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。死者中包括7名18岁以下未成年人,伤者中包括225名未成年人和12名记者。

巴勒斯坦15日起举行为期3天的全国哀悼和罢工。

以色列安保如临大敌

受使馆迁址影响,以色列安保压力陡增。“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里13日罕见发声,称美国迁馆一事说明和平谈判和所谓“绥靖政策”失败,鼓动支持者对美国和以色列发动恐怖袭击。以色列军方宣布,已经针对加沙示威加强边境管控,增派作战部队、特种部队和情报人员。

一些国家反对美使馆搬迁

美国14日将驻以色列大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷,一些国家当天对美国此举表示谴责和反对。

法国外长勒德里昂14日发表公报称,法国反对美国将其驻以色列使馆迁至耶路撒冷,这一决定与联合国安理会、联合国大会的相关决议背道而驰。勒德里昂针对持续几周特别是14日当天在加沙地带发生的严重冲突表示关切。

黎巴嫩总理萨阿德·哈里里14日谴责说,美国的决定将把地区和平进程推入死胡同。他同时呼吁国际社会迅速采取行动制止“可怕的屠杀”。约旦新闻事务国务大臣兼政府发言人14日发表声明称,美国这一行为是对联合国宪章及联合国安理会相关决议的侵犯。埃及外交部14日发表声明,强烈谴责以色列对巴勒斯坦示威者过度使用武力,并警告说这样危险的局势升级将带来负面影响。

此外,阿拉伯国家联盟秘书长盖特同日也发表声明说,美国将驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷这一举动十分危险。

C 新动作

以色列批准耶城缆车项目

以色列政府13日批准斥资2亿新谢克尔(约合3.5亿元人民币),修建缆车线路,以连接西耶路撒冷和东耶路撒冷老城。

《耶路撒冷邮报》报道,缆车线路全长1.4公里,以第一车站为起点,终点是老城粪厂门。以色列旅游部长亚里夫·莱文当天说,在“耶路撒冷日”当天批准缆车项目最合适,它“将改变耶路撒冷面貌,让游客、访客便捷、舒适地前往西墙”。以色列旅游部在一份声明中说,前往老城的游客少则几万,多则几十万。法新社报道,缆车预计2021年开始运营。据新华社

延伸阅读

中东乱局火上浇油

分析人士认为,对特朗普而言,迁馆既有外交方面的需求,也有选举政治的考虑。这一决定将让巴以问题更加难解,进一步激化中东地区矛盾。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,过去美国政府认为巴以矛盾是中东地区的核心矛盾,然而特朗普政府放弃了这一定位,将影响力扩大的伊朗作为目前中东地区的最主要威胁。

中国现代国际关系研究院美国问题学者孙成昊指出,特朗普政府的中东战略焦点是遏制伊朗坐大,因此与以色列、沙特阿拉伯等盟友加强团结。此番迁馆,美国和以色列一拍即合、相互需要。

孙成昊认为,迁馆一旦完成,很难“逆转”,将改变美国长期在巴以和谈中较为中立的“斡旋人”形象,这对解决巴以问题没有好处。此外,迁馆也是特朗普兑现竞选承诺的又一表现,向支持者证明自己言出必行,为即将到来的中期选举,乃至2020年总统大选加分。

长期战乱、冲突和仇恨,让中东成为苦难之地。美国的武力干预政策、偏袒以色列的立场,已令中东矛盾丛生。美国迁馆,将进一步激化地区矛盾,激发反美情绪,危及地区和世界和平、安全与稳定。到头来,美国难免要为此付出巨大代价。

社会万象

四十多年坚持 5次发起挑战
无腿老人登顶珠峰



这注定是一个载入史册的时间点,2018年5月14日上午10时40分,69岁无腿登山家夏伯渝成功登顶珠穆朗玛峰,成为中国第一个依靠双腿假肢登上世界之巅的人。

1974年,夏伯渝入选国家登山队,1975年5月他首次攀登珠峰,在登顶过程中,他把睡袋让给一位藏族同胞,自己因冻伤失去双腿。在安装假肢后,夏伯渝坚持高强度的锻炼,希望有朝一日能登上珠峰,即使1996年被检查出患有淋巴癌,他也没有放弃梦想。

2014年,2015年,2016年,夏伯渝连续三次挑战珠峰没能成功。今年2月,他决定第五次挑战,于4月初到达尼泊尔,与其他登山队员在珠峰大本营经历了适应、拉练、休整、窗口等待期,5月8日和9日分批向峰顶进发。夏伯渝和5名队员最终冲顶成功。夏伯渝第一时间通过短视频社交平台宣布这一消息,他激动地说:“2018年5月14日,我终于站在了我梦想了40多年的珠峰的顶峰。”

晚综

民警赤脚跑3公里抓传销分子
网友众筹给他买鞋



“站住,别跑!”

看到被盘问的男子扔下自行车转身就跑,民警肖文庆来不及多想,大喝一声,朝嫌疑人逃跑的方向冲了出去。

不久前,湖南长沙市公安局雨花分局高桥派出所接到举报称某小区藏有传销据点,肖文庆和辅警肖武随即出警,在询问一名可疑对象时发生了上述一幕。

在全速奔跑约200米后,肖文庆右脚的鞋子不慎掉落,为了不耽误追捕,他一边跑一边快速甩掉另一只鞋子,赤着脚继续向前追。尽管事后发现追捕的直线距离只有3公里,但由于街巷弯绕很多,加大了追捕难度。

在现场处理完后续事宜,气喘吁吁的肖文庆才反应过来,鞋子还在远处,而自己右脚的袜子已经磨烂了。

经审讯这名嫌疑人,当天下午高桥派出所抓住了另外4名传销嫌疑人,并解救了2名受害人。目前,5名嫌疑人因涉嫌非法拘禁和抢劫罪已被刑拘。

肖文庆赤脚追捕嫌犯的视频被上传到网上后,引来网友讨论。甚至有热心网友发起众筹活动“承包蜀黍的光脚丫”,为肖文庆买了双鞋……

对于网友的热心,肖文庆感到“不敢相信”。他说:“对我们来说,这是很平常的一次出警。同事们每天会遇到类似情况,大家都觉得习惯了。”

晚综